

精细化管控在市政给排水工程中的应用探析

杜晓娟

6422211978****0540

【摘要】 给排水工程是市政建设领域一个重要分支,这项工程在人们日常生活当中有着很重要的地位,尽管当前施工手段非常发达。但实际施工期间依然存在各种问题和不足之处,因此在项目建设的每个环节都要提高施工质量把控工作,做好施工技术管理,对施工过程中每个环节做到精细化管控方能保证其整体质量提高。由此,本文专门针对给排水工程施工过程中的技术要点进行解析。

【关键词】 市政;给排水工程;施工技术;要点

1 阐述市政给排水工程施工准备

给排水工程是城市建设的重要内容之一,其建设质量对城市的正常、有序运行有着重要影响,特别是随着城市现代化建设的推进和城市人口数量的增加,人们对生活环境和生活质量有了更高的追求,城市给排水压力也呈现上升的趋势,无形中提升了市政给排水工程的重要性,并推动了市政给排水施工工艺的不断创新与完善。市政给排水工程,施工过程中所要用到的材料和设备种类以及规格都非常多,然而,为了确保材料和设备的安全性以及质量,同时减少施工过程中的成本,要选择使用统一购买以及管理方法至关重要。采购部门需要结合工程项目建设原有施工图纸制定采购计划,严格采购程序,根据其施工要求,对材料以及对应的设备进行购买。施工团队所购买的材料和设备都要具备有关检验报告以及质量保证书等技术方面的资料,结合特殊材料,需要通过质量检查部门的检验和认证,才能进入到施工现场使用,对需要防水易碎的材料进入施工现场要进行防水、防碎等措施,否则会出现很严重的安全问题。

2 精细化管控在市政给排水工程中的应用

2.1 提高给排水系统水压设计的科学性

为了保证市政用户的正常生活用水,在实际的市政给排水施工过程中要对给水压力问题形成足够的重视,对整体的给排水施工流程进行优化,结合科学的给水压力计算和给水管道设计,在最大限度上保证水压在用水高峰期、高位置使用范围内。针对市政给排水工程前期设计,工作人员要对管道的水压和水量进行大量分析计算,运用现代化模拟技术对计算结果进行反复的验证,使得整体给水系统符合国家相应设计标准,并结合市政用户的实际使用需求,得出明确的给水压力和给水量数值。设计人员与施工人员进行充分的协调和配合,使用较为科学的水泵设备,降低后期出现给水压力不足问题的概率。

除此之外,在实际的施工流程中,施工人员要对给排水系统的水箱安装位置进行合理设置。针对水箱安装高度,需要严格按照相关设计方案规定,降低实际施工安装与设计图纸之间的误差。同时,施工人员在施工结束后,对管道内部进行检查,清理管道杂物,保障整体管道运行更加顺畅。

2.2 解决渗漏问题

施工人员应该在完全保证工程质量的同时,积极配合工期要求,并始终以此为着手点,尽可能提高市政给排水施工的周边环境,确保交通顺畅。在实际的设计施工过程中,给排水工程的施工难度远要超乎预料,除了开挖深度大之外,交叉施工程序复杂、地下线缆错综复杂等问题频频出现,所以,不论是设计方案的科学性,还是施工质量的提升,都很难得以保证。在市政给排水管道布置设计工作中,为了制定科学准确的铺设线路和最佳工程方案,就必须经过一系列科学高效的分析,施工人员需要先认清给排水工程的必要性和工程建设困难的程度,坚持要从多方面进行详细观察、测试,以保证最终决策的恰当性。在市政给排水管道施工过程中,要从工程施工现场的实际出发采用合适的管道保护方法,保证保护到位,降低管道裂缝问题的发生。为了解决市政给排水管道表面出现裂缝的问题,工作人员需要充分关注外部温度变化,同时做好市政给排水施工图管理。市政给排水施工图管理对于给排水系统整体质量工作具有重要影响,如果工程人员对于给排水管线施工图设计、工程量划分、管道材料选择等产生较大误差,会影响整体市政给排水管理的准确程度,增加后期出现渗漏问题的概率。同时,为了市政给排水管道设计工作的准确度,在完成,需要安排专业的监理人员对设计结果进行二次审核与检查,与实际的市政给排水需要进行对比分析,提高给排水工程的实际质量效果。

2.3 加强给排水工程管道堵塞问题管理力度

为了有效解决市政给排水使用过程中出现的管道堵塞

问题,施工人员需要在使用过程中进行严格地管理,保证整体市政给水系统正常稳定运行。结合具体的管道施工过程,施工人员需要选择适宜的管道材料和型号,避免发生粗细不同的管道安装。施工人需要对管道安装的杂质清理和材料选择问题进行针对性分析,制定相应的给排水施工制度,提高施工过程中的管道安装科学性。除此之外,在后期施工结束后开展相应的管道清理工作,对微小的管道堵塞问题进行及时处理,避免发生更加严重的堵塞状况。施工人员还可以利用通球实验等对管道的安装与施工效果进行检测,确保市政给排水系统的通畅效果。

2.4 开展管路冲洗和消毒工作

对于管道冲洗和消毒工作需要注意以下问题:①冲洗管道的长度需要适中,一般为1000米左右。为了避免管道中存在较多的杂物,要将冲洗过程集聚在管道中。②在冲洗过程中,针对端口防水区域的选择需要充分考虑实际交通情况,在开展管道冲洗前与相关管理部门进行及时沟通,保障正常冲水工作的进行。③在冲洗过程中要提高放水管道与主管路之间的连接牢固性,安装排气管和阀门,提高放水质量。④合理选择排水地点。在第一次进行冲洗管道工作时会排放大量的污水,如果将冲洗的污水排放到河流和地下管道中,需要对其承受能力和泄水情况进行充分调查。⑤在冲洗过程中合理安排专业人员进行污水排放观察,一旦发生异常情况,及时汇报相关部门进行处理。⑥在冲洗结束后,对于其水质结果进行检测,如果水质不符合实际使用标准,需要采取相关措施提高水质,保障水源的正常使用。

3 后期工程质量把控

市政给排水工程完成以后,后面的质量检验工作也至关重要。开展后面的工程检验工作时,除了要将市政物的外观

和给排水的实际使用测试工作做好以外,还要在整个工程验收方面做好控制。给排水工程项目建设当中的验收项目,主要就是管道的位置以及坡度和管材等进行检验,看其有没有达到设计方案的标准;关于管道配套有关设施位置加安装过程中看其是否稳固;管道连接的地方有没有发生漏水问题;有没有达到工程项目建设标准。将这些所有环节检验好,最后就要对工程项目建设当中的设备进行清理,一定要将管道的清洗工作做到位。

针对市政给排水工程管道施工后期,施工单位需要根据管道的布置设计图纸,进行施工验收,检查施工结果是否符合设计要求和国家管理规定。比如给排水管道连接处是否紧密正常、给水管道水压数据是否在合理范围内、污水管的闭水试验是否合格、立管垂直度和横管的平整度以及排水管道的坡度是否符合实际需求等。除此之外,施工细节也对整体给排水管道的质量、安全完成有影响。比如镀锌钢管的螺旋接口和外露丝扣是否符合标准、钢管法兰接口规格和方向是否正确等。根据不同的施工需求可以进行合理的给排水管道压力测试和实验,进行严密性防渗漏测试,提高质量安全性能。这些后期的验收工作都是为了提高给排水管道的实际工作情况,减少管道故障造成水源露、水源污染等,为人们的正常生产生活用水提供保障。

4 结束语

总而言之,给排水工程身为市政工程中比较复杂的一种系统工程,这种工程项目建设有着很重要的作用和意义。在实际开展建设期间,除了要将设备、技术等有关资料准备好,还要彻底将施工技术每个重点落实到位,切实确保建设当中每个细节地方都能高效率、高质量的完成,这样才可以更好将整个给排水工程项目建设质量的提高。

参考文献:

- [1] 史建景.市政给排水工程施工技术的改进和发展[J].造纸装备及材料,2020,49(2):107.
- [2] 王跃娟.探讨市政给排水施工技术[J].市政工程技术与设计,2020,(13):1522.
- [3] 夏敏.论高层市政给排水安装施工关键技术[J].装饰装修天地,2020,(10):108.
- [4] 郑林瑞,王水朝,徐灿,等.市政给排水工程施工技术的改进和发展[J].低碳世界,2018(10):181-182.